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Опис курсу та веб-сайт його розміщення 
Навчальна дисципліна «Військова хірургія» курсу професійної та практичної 

підготовки за спеціальністю (спеціалізацією) ад'юнктури, у тому числі 

педагогічний практикум складена відповідно до освітньої програми для 

підготовки здобувачів вищої освіти третього (освітньо-наукового) рівня очна 

(денна) форма навчання. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є хірургія. 

Обсяг дисципліни: 420 годин/ 14 кредитів ЄКТС. 

Лекцій: 6 годин 

Групові заняття: 60 годин 

Практичних занять: 206 годин 

Форма контролю: іспит       

Термін викладання для освітньо-кваліфікаційного рівня «доктор 

філософії»: 57 робочих днів, включаючи педагогічну практику.  

Мова викладання: українська.  

Веб-сайт: https://uvma.mil.gov.ua/#Adjuncture, Doctorate.html    

 

1. Мета навчальної дисципліни 

Метою викладання навчальної дисципліни “Військова хірургія” є засвоєння 

теоретичної інформації та одержання практичної підготовки з питань етіології, 

патогенезу, клініки, діагностики (в т.ч. диференційної), лікування та 

профілактики основних хірургічних захворювань та суміжної патології, що 

найбільш часто зустрічаються в практиці військового лікаря, створення 

клінічного мислення, етичного відношення до хворого, що дозволить в повному 

обсязі удосконалити загально-професійні, спеціалізовано-професійні, 

дослідницькі, аналітичні компетенції з хірургії для досягнення рівня знань та 

вмінь відповідно до кваліфікаційних вимог для отримання ступеня доктора 

філософії (PhD) за спеціальністю 14.01.03 «Військова хірургія». 

 

2. Компетентності, які набуваються під час засвоєння  

навчальної дисципліни 

 

Інтегральна компетентність 
Здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі хірургіїі, 

проводити оригінальне наукове дослідження та здійснювати дослідницько-

інноваційну діяльність в галузі військової хірургії на основі глибокого 

переосмислення наявних та створення нових цілісних теоретичних або 

практичних знань та/або професійної практики. 
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Програмні компетентності (загальні) 

Дослідницькі компетентності 
володіння сучасними методами наукового дослідження, в тому числі 

пошуку інформації в літературі, розрізнення первинних і вторинних 

джерел, використання традиційних та новітніх інформаційно-комунікаційних 

технологій;  

здатність до використання сучасного наукового обладнання та 

інноваційних технологій у галузі медицини;  

компетентність інтерпретувати результати експериментів та брати участь 

у дискусіях із досвідченими науковцями стосовно наукового значення та 

потенційних наслідків отриманих результатів.  

 

Комунікативні компетентності 

Здатність ефективно спілкуватися із спеціальною та загальною 

аудиторіями державною та іноземною мовами;  

Здатність ефективно використовувати навички риторики;  

Здатність представляти складну інформацію у зручний та зрозумілий 

спосіб усно і письмово, використовуючи відповідну технічну лексику та 

методи;  

Готовність цінувати та поважати різноманітність та мультикультурність.  

Здатність до ефективної професійної взаємодії. 

 

Управлінські компетентності 
Здатність працювати в умовах обмеженого часу та ресурсів, а також 

мотивувати та керувати роботою інших для досягнення поставлених цілей. 

 

Викладацькі компетентності 
Здатність педагогічно мислити, що передбачає наявність умінь: 

аналітичних, завдяки яким проявляється узагальнене вміння педагогічно 

мислити:   

діагностувати педагогічні явища, аналізувати їх складові (умови, причини, 

мотиви, засоби, форми та інше); знаходити способи оптимального рішення 

педагогічних проблем тощо;   

прогностичні, які проявляються в прогнозуванні педагогічного процесу, 

розвитку особистості та її соціальних відношень;   

проективні, що полягають у конкретизації педагогічного прогнозування в 

планах навчання і виховання, обґрунтування способів та етапів їх реалізації: 

підбір змісту педагогічного процесу; визначення основних видів діяльності 

тощо; 

рефлексивні, що проявляються в уміннях педагога аналізувати свою 

професійну діяльність: правильність постановки мети і завдань; адекватність 

змісту педагогічного процесу поставленим завданням; відповідність форм, 

методів, засобів індивідуальним і віковим особливостям суб’єктів навчання;  
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компетентність навчати суб’єктів навчання на практичних заняттях. 

 

Особистісні компетентності 
Здатність планувати та вирішувати завдання власного професійного та 

особистісного розвитку;  

Здатність навчатися, мати сучасний рівень навчання;  

Здатність працювати автономно;  

Здатність бути критичним і самокритичним; 

Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

Етичні зобов'язання 
Здатність діяти соціально, відповідально та громадянськи свідомо. 

 

Програмні компетентності (професійні) 

Загальнопрофесійні компетентності 
Компетентність виконувати оригінальні дослідження в медицині та 

досягати наукових результатів, що створюють нові знання, із звертанням 

особливої уваги до актуальних задач/проблем та використанням новітніх 

наукових методів;  

здатність планувати проведення клінічного та 

експериментального дослідження, обирати сучасні методологічні підходи до 

оцінки результатів, здійснювати статистичний аналіз результатів;  

здатність здійснювати аналіз наукової літератури (вітчизняної та 

зарубіжної), створити та оформити огляд літератури (мета аналіз);  

здатність провести аналіз результатів наукових досліджень та оформити їх 

у вигляді наукової публікації/виступу українською та англійською мовами.  

 

Спеціалізовано-професійні компетентності 
Здатність застосовувати знання фундаментальних основ, сучасних 

досліджень проблем і тенденцій медицини у комплексному аналізі явищ і 

процесів, що виникають в Україні та інших країнах світу;  

здатність відокремлювати структурні елементи, що складають теоретичну 

та емпіричну основу системи знань зі спеціальності 14.01.03 «Хірургія»;  

здатність виділити та зафіксувати провідний клінічний симптом або 

синдром патологічного стану чи захворювання шляхом співставлення зі 

стандартами, використовуючи попередні дані анамнезу хворого та дані 

огляду хворого, на основі провідного клінічного симптому або синдрому, 

використовуючи його складові, дотримуючись відповідних етичних та 

юридичних норм, шляхом прийняття обґрунтованого рішення поставити 

найбільш вірогідний або синдромний діагноз захворювання;  

здатність використовуючи найбільш вірогідний або синдромний діагноз, 

дані лабораторного та інструментального обстеження пацієнта, 

дотримуючись відповідних етичних та юридичних норм, шляхом 

прийняття обґрунтованого рішення, за певним алгоритмом, здійснювати 
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диференціальну діагностику захворювань для тематичних напрямків зі 

спеціальності 14.01.03 «Хірургія»;  

здатність відокремлювати структурні елементи, що складають теоретичну 

та емпіричну основу системи знань зі спеціальності «Медицина»; 

здатність розробляти нові і вдосконалювати наявні підходи до 

діагностики і лікування хірургічних захворювань; 

здатність до розробки нових і вдосконалення наявних 

оперативних втручань, класифікацій. 

 

3. Програмні результати навчання 

 

Застосовувати науково-професійні знання; формулювати ідеї, концепції з 

метою використання в роботі освітнього та наукового спрямування. 

Демонструвати знання методології дослідження в цілому і методів певної 

сфери наукових інтересів, зокрема.  

Виявляти невирішені проблеми у предметній області медицини та 

визначати шляхи їх вирішення   

Виконувати та вдосконалювати сучасні методики дослідження за обраним 

напрямом наукового проекту та освітньої діяльності. 

Використовувати результати наукових досліджень в медичній практиці, 

освітньому процесі та суспільстві. 

Інтерпретувати можливості та обмеження наукового дослідження, його 

роль в розвитку системи наукових знань і суспільства в цілому.   

Управляти роботою колективу студентів, колег, міждисциплінарної 

команди.  

Організовувати навчання учасників освітнього процесу при виконанні 

наукової та освітньої діяльності та впливати   на їх соціальний розвиток.  

Оцінювати ефективність освітнього процесу, рекомендувати шляхи його 

удосконалення.  

Демонструвати академічну доброчесність та діяти відповідально щодо 

достовірності отриманих наукових результатів.  

 

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

КРЕДИТНИЙ МОДУЛЬ. 1. ЗАГАЛЬНА ХІРУРГІЯ 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1.1 ХІРУРГІЯ ОРГАНІВ ЧЕРЕВНОЇ ПОРОЖНИНИ 

Тема 1. Гострий холецистит 

Тема 2. Гострий панкреатит  

Тема 3. Виразкова хвороба шлунку і 12-ти палої кишки 

Тема 4. Шлунково-кишкові кровотечі. Пілородуоденальні виразкові стенози 

Тема 5. Гостра кишкова непрохідність 

Тема 6. Рак шлунку 

 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1.2 ХІРУРГІЯ ОРГАНІВ ГРУДНОЇ КЛІТКИ 
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Тема 7.  Полікістоз, гіпоплазія, доброякісні пухлини легень, стравоходу, межистіння.  

Тема 8. Грижа стравоходного отвору діафрагми. Кардіоспазм. 

Тема 9. Плеврити, емпієма плеври. 

Тема 10. Бронхоектатична хвороба 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1.3 СУДИННА ХІРУРГІЯ 

Тема 11. Хронічна венозна недостатність 

Тема 12. Облітеруючі захворювання артерій  

Тема 13. Флеботромбози та тромбоемболічні ускладнення 

КРЕДИТНИЙ МОДУЛЬ 2. . ГНІЙНІ ХІРУРГІЧНІ ЗАХВОРЮВАННЯ 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2.1 ЗАГАЛЬНА ГНІЙНА ІНФЕКЦІЯ 

Тема 14. Гнійні захворювання заочеревинної клітковини. 

Тема 15. Перитоніт 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2.2 РАНЬОВА ІНФЕКЦІЯ 

Тема 16. Неклостридіальна анаеробна інфекція. 

Тема 17. Анаеробна інфекція. Правець. 

КРЕДИТНИЙ МОДУЛЬ 3. ВОЄННО-ПОЛЬОВА ХІРУРГІЯ 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 3.1 ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ВОЄННО-

ПОЛЬОВОЇ ХІРУРГІЇ 

Тема 18. Організація і зміст хірургічної допомоги пораненим на війні 

Тема 19. Сучасна бойова хірургічна травма 

Тема 20. Травматичний шок 

Тема 21. Кровотеча, крововтрата 

Тема 22. Термічна травма. 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 3.2 СПЕЦІАЛЬНІ ПИТАННЯ 

ВОЄННО-ПОЛЬОВОЇ ХІРУРГІЇ  

Тема 23. Травма черепа і головного мозку 

Тема 24. Травма хребта і спинного мозку 

Тема 25. Травма грудної клітки 

Тема 26. Травма живота 

Тема 27. Травма таза і тазових органів 

Тема 28. Травма кінцівок. Транспортна іммобілізація. 

Тема 29. Пошкодження магістральних судин 
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Інформація про викладачів 

 Викладач Заруцький Ярослав Леонідович 

Вчений ступінь доктор медичних наук 

Посада начальник кафедри військової хірургії 

Наукові інтереси Військова хірургія 

Контактний 

телефон викладача 

+380674456008 

E-mail викладача  zarutsky@ukr.net 

 Викладач Бурлука Володимир Володимирович 

Вчений ступінь доктор медичних наук 

Посада заступник начальника кафедри військової хірургії, 

Наукові інтереси Військова хірургія 

Контактний 

телефон викладача 

+380677164410 

E-mail викладача  byrvv66@gmail.com 

 Викладач Асланян Сергій Арменакович 

Вчений ступінь кандидат медичних наук 

Посада доцент кафедри військової хірургії Української військово-

медичної академії 

Наукові інтереси Хірургія, травматологія, інноваційна діяльність в галузі 

хірургії 

Контактний 

телефон викладача 

+380965302098 

E-mail викладача  sergeyaslanyan@ukr.net 

 Викладач Ткаченко Андрій Євгенович 

Вчений ступінь кандидат медичних наук 

Посада старший викладач кафедри військової хірургії, 

Наукові інтереси Хірургія, травматологія, інноваційна діяльність в галузі 

хірургії 

Контактний 

телефон викладача 

+380960445172 

E-mail викладача  andrtkach18@gmail.com 

 

Методи викладання 

Денна форма навчання з використанням фронтального та індивідуального 

навчання. 

Пояснювально-ілюстраційний метод: лекції – 38 годин; групові заняття – 

60 годин. 

Репродуктивний метод: практичні заняття – 206 години; семінарські 

заняття – 60 годин. 

Самостійна робота – 80 годин. 
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Політика курсу 

При проведенні занять застосовуються основні педагогічні методи 

навчання: ділова гра, розігрування ролей, аналіз конкретних ситуацій, активне 

програмове навчання, ігрове проектування, стажування і проблемна лекція. 

 

Види контролю та методи їх проведення  

Для визначення рівня засвоєння ад’юнктами навчального матеріалу 

використовуються такі форми та методи контролю і оцінювання знань: 

- проведення попереднього тестування для визначення базового рівня 

знань слухачів; 

- оцінювання слухача під час семінарських та практичних занять; 

- оцінювання виконання індивідуального науково-дослідного завдання; 

- проведення підсумкового модульного контролю за кожним модулем 

(диференційований залік), іспит. 

Оцінка успішності ад’юнктів з дисципліни є рейтинговою і виставляється 

за багатобальною шкалою з урахуванням оцінок засвоєння модуля і має 

визначення за системою ЕСТS та шкалою, прийнятою в Україні. 

Для тих ад’юнктів, які не склали підсумковий модульний контроль, по 

завершенню вивчення дисципліни передбачається термін для перескладання. 

 

Розподіл балів, які отримують слухачі 

Максимальна кількість балів, яку слухач може набрати під час всіх 

передбачених семінарських занять дорівнює 150 балів. За іспит слухач може 

набрати максимально 50 балів. 

Рейтингова оцінка слухача з дисципліни «Військова хірургія» 

складається з балів, що він отримує під час вивчення дисципліни: 

відповіді на 30 семінарських заняттях 

проведення іспиту. 

Система оцінювання за дисципліну 

Робота на практичних та семінарських заняттях з дисципліни «Хірургія». 

Оцінка за одну відповідь дорівнює:  

– повне та самостійне виконання практичного завдання  

або повна та обґрунтована відповідь на запитання                           5; 

– неповне, але самостійне виконання практичного завдання  

або повна відповідь на запитання                            4; 

– виконання практичного завдання за допомогою викладача  

або неповна відповідь на запитання                             3; 

– слухачі не здатний виконати практичне завдання навіть 

за допомогою викладача або відсутня відповідь на  

запитання                                                                                        2. 

Максимальна кількість балів на всіх практичних та семінарських заняттях 

дорівнює: 

30×5 = 150 
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Мінімальна кількість балів, яку слухач може набрати під час всіх 

передбачених практичних та семінарських занять з дисципліни, дорівнює: 

30×3= 90 

 

Критерії оцінювання занять  

з дисципліни ”Військова хірургія“ 
 

Тема Максимальний бал Мінімальний бал 

Тема 1 5 3 

Тема 2 5 3 

Тема 3 5 3 

Тема 4 10 6 

Тема 5 5 3 

Тема 6 5 3 

Тема 7 5 3 

Тема 8 5 3 

Тема 9 5 3 

Тема 10 5 3 

Тема 11 5 3 

Тема 12 5 3 

Тема 13 5 3 

Тема 14 5 3 

Тема 15 5 3 

Тема 16 5 3 

Тема 17 5 3 

Тема 18 5 3 

Тема 19 5 3 

Тема 20 10 6 

Тема 21 5 3 

Тема 22 5 3 

Тема 23 5 3 

Тема 24 5 3 

Тема 25 5 3 

Тема 26 10 6 

Тема 27 5 3 

Всього 150 90 

Іспит 50 30 

Разом сума балів 
200 120 

 

Умови допуску до Іспиту 

Залік з оцінкою складається після завершення вивчення всіх тем 

дисципліни на останньому контрольному занятті. 

Слухач допускається до заліку з оцінкою, якщо він до його початку 

ліквідував заборгованість за всіма видами робіт, які передбачені робочим 

навчальним планом (робочою програмою навчальної дисципліни) та при 
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вивченні дисципліни набрав кількість балів, не меншу за мінімальну (90 бал).  

 

Критерії оцінювання з оцінкою 

Максимальна кількість балів, що може отримати слухач при складанні 

іспиту 50, а мінімальна – 30.  

 

Критерії Бали 

повна відповідь на питання білету 50 

не повна відповідь на питання білету  40 

часткова відповідь на питання білету  30 

відповідь на питання білету містить грубі помилки 0 

відсутність відповіді на теоретичне питання білету 0 

  

Порядок застосування рейтингової системи оцінювання 

Рейтингова система оцінювання успішності з навчальної дисципліни 

доводиться слухачам на першому занятті.  

Рейтингова оцінка (сума балів), яку слухач набрав з навчальної 

дисципліни за результатом всіх видів навчальних занять, доводиться до слухача 

на останньому занятті. 

Рейтингова оцінка (в балах) навчальної дисципліни визначається як сума 

рейтингового балу, що слухач набрав протягом навчальних занять та 

рейтингового балу за результатами відповідей на заліку з оцінкою. 

Для визначення оцінки за шкалою ЄКTС та національною шкалою 

рейтингова оцінка (в балах) навчальної дисципліни переводиться згідно з 

таблицею.  

 

Рейтингова оцінка 
Відсоткове 

співвідношення 

Оцінка за шкалою 

ЄКTС 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

180-200 90-100 А відмінно 

179-150 75-89 В,С добре 

149-120 60-74 D, Е задовільно 

нижче мінімальної 

кількості балів, яку 

повинен набрати 

слухач 

менше 60 FХ, F незадовільно 

 

Навчальна дисципліна зараховується слухачу, якщо він набрав не менше 

120 балів. 

Отримані результати вносяться до відомості обліку успішності. 
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Питання до іспиту 

1) Показання і протипоказання до хірургічного лікування гриж діафрагми. 

Вибір хірургічного доступу.  

2) Діагностика пухлин і кіст межистіння. Клінічні синдроми. Показання 

до хірургічного лікування. 

3) Перерахуйте загально-клінічні та спеціальні методи досліджень при 

хворобах органів грудної клітини. і дайте їх коротку характеристику. 

4) Інвазивні і неінвазивні методи діагностики вад серця.  Ведення хворих 

у післяопераційному періоді.  

5)  Консервативне лікування емпієми. Плевральні пункції. Торакоцентез 

та дренування з активною аспірацією. Проточно-промивне ведення порожнини 

емпієми. Хірургічні методи лікування емпієми плеври. 

6) Клініка і діагностика захворювання, форми і види бронхоектазів, 

варіанти і стадії клінічного перебігу захворювання.  

7) Післяопераційні інтраплевральні кровотечі. Визначення поняття, 

частота, етіологія та патогенез післяопераційних інтраплевральних кровотеч.  

8) Гострий і хронічний абсцес легені Визначення понять (гострий і 

хронічний абсцес, гангренозний абсцес), частота, місце серед інших гнійних 

захворювань органів дихання.  

9) Вади розвитку бронхів, визначення понять: дивертикул бронху, стеноз 

бронху, бронхостравохідна нориця, синдром Вілсона - Кембела, бронхогенна 

кіста. 

 10) Невідкладна допомога при опіках стравохода.  Показання до 

хірургічного лікування. Особливості лікувальної тактики в залежності від 

уражаючого фактора. 

 11) Найбільш типові локалізації та види сторонніх тіл бронхів. Клініка і 

діагностика сторонніх тіл бронхів. 
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